

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; trimestre, 3'40; semestre, 6'75; año, 12'50.
Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14.
Extranjero: Trimestre, 15; semestre, 25.
El pago será adelantado.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
Cuentas mortuorias, según sustrato

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono

Diario independiente * Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 25 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

ESTADÍSTICA HIGIÉNICA DE PAMPLONA

Este epigrafe expresa un proyecto que ha formado y va a realizar la Alcaldía de esta ciudad. Para dar noticia de ese proyecto, nada nos parece mejor que publicar una nota que la misma Alcaldía nos ha remitido suplicándonos que la demos a conocer al vecindario. Dice así:

Por los agentes municipales se va a proceder al examen de las habitaciones y casas de esta ciudad midiendo la superficie de cada una de ellas. Desea conocer la Alcaldía las condiciones en que se habitan los vecinos, metros cúbicos de aire que respiran por individuo, estado de retretes, fregaderas, evacuación de aguas, ventilación y calidad de las tuberías de aguas fecales, jornal que ganan los individuos de cada familia, días que han trabajado, en suma datos indispensables para que dicha oficina estudie el medio de mejorar las condiciones de las viviendas, atender a la beneficencia, implantación de la Gota de Leche, conocer el número de los pobres que crían a sus hijos, para ver si se abre un restaurant gratuito para que tengan la suficiente nutrición en relación a las condiciones en que se hallan.

Para llevar a cabo el proyecto de que habla esa nota, los encargados de ello llevarán unos impresos en los cuales se expresan, a modo de interrogatorio, los datos que en cada casa, y en cada habitación en particular, se han de recoger, anotándolos en los huecos que en los mismos impresos aparecen.

Los datos que se trata de obtener respecto de cada casa, son éstos:

Nombre del propietario; Estado de la escalera; Número de patios; Dimensiones aproximadas de los mismos; Estado de los mismos; Pavimento de los patios; Cuántos pisos tiene la casa; Ancho y largo de la casa; Número de personas que la habitan, mayores y menores; ¿Tiene patio la casa?; Aspecto de la casa, en fachada y limpieza de patios.

Y los datos que la Alcaldía desea conocer respecto de cada habitación, son los que siguen:

Nombre del inquilino; Renta que paga en concepto de alquiler; Tiene agua? Hay industria o almacén? Número de personas mayores y menores que la ocupan; Está sub-arrendada? Número total de salas o gabinetes; Idem id. con luz abundante; Id. id. con luz mediana; Id. id. sin luz; Id. id. sin humedad; Id. id. algo húmeda; Idem id. muy húmeda; Estado de las salas o gabinetes; Evacuación de aguas de fregadera; Estado de la fregadera; Tiene sifón? Evacuación de aguas fecales; Estado del retrete; Sus dimensiones; Ventilación y alumbrado del mismo; Tiene sifón o inodoro? Por dónde bajan las tuberías del retrete; Calidad y estado de las tuberías; Enfermedades que han tenido los habitantes y fechas de los fallecimientos; Taller donde trabajan; Jornal que ganan; Días que no han trabajado durante el año; Edad de los individuos de la familia y colegios a que asisten; ¿Cria la madre o tienen ama?

La Alcaldía ruega al vecindario prestar a los agentes de la autoridad todo el apoyo que necesiten.

HISTORIA DE NAVARRA

ESTUDIOS CRITICOS

A la prueba. El 880 se verificó la traslación de las reliquias; y en ese año reinaba en Pamplona García Iñiguez, hijo de Iñigo. De la palabra Guillelmo se ha abusado en los Anales; no hay tal Guillelmo en el episcopologio iruñense. Así llamaron impropriadamente a don Wilesindo, el prelado que hospedó

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 60

Doña Blanca de Navarra

—Decidme antes, vos, que sin ser abad ni canónigo habeis aprendido las divinas letras; vos, que sin duda recibieris los rayos de la inspiración divina sin que se adulteren al traspasar por el inmundo lago de una conciencia corrompida; decidme si el hombre puede secundar las miras de la divina Providencia, y auxiliarla, y...
—¿Quién lo duda?
—Si el hombre, prosiguió el desconocido con calor y agitación; si el hombre puede impedir un bien parcial y momentáneo para llegar a un bien más sólido y perdurable...
—Impedir el bien es hacer el mal, y esto no puede hacerlo el hombre de recta conciencia, dijo severo el religioso.
—Y si se trata de castigar al malvado, de estorbarle la consecución del fruto de sus crímenes?
—Al malvado sólo le castiga Dios en el cielo, y en la tierra las autoridades que representan a Dios.
—Pero supongamos una persona tan alta que no tenga superior en la tierra; suponga-

a San Eulogio; y con el nombre Guillelmo se autorizan instrumentos más adelante. En la Estadística general del Obispado de Pamplona, publicada el 1.º de Julio de 1884, a continuación de Wilesindo, que desaparece el 848, viene Gulgerindo, sin nota cronológica, y don Jimeno, su inmediato sucesor, que dejó la silla el 887. También es dudoso que el 880 ejerciese el cargo de abad de Leire don Fortuño, quien, ya como superior de la casa, tuvo la dicha de recibir en el monasterio al Santo y sabio sacerdote que en el catálogo de los mártires se conoce con el nombre de San Eulogio; pues desde la estancia ó visita en el cenobio habían pasado treinta y seis años.

Si hubo escritura de donación el día de la entrada de las reliquias en Leire, los otorgantes debieron ser el rey don García Iñiguez y el obispo don Gulgerindo ó don Jimeno. Y todo induce a creer que la escritura en cuestión es la misma que en la era 918 (880) otorgaron el rey don García Iñiguez y el obispo don Jimeno, sin que se ponga a ello otra donación que don Sancho Garcés y doña Toda, juntamente con el obispo don Galindo suscribieron el 924 (1).

VII Últimas notas.—Huelgan para probar el reinado de Iñigo Jimenez la donación de Larrea y la de Yesa y Benasa; testimonios incontrastables hemos visto en el capítulo anterior.

Si el sufragio de historiadores, propios y extraños, hubiere de prevalecer no se concibe el reino de Navarra sin un Iñigo, y ese Iñigo ha de ser precisamente el primer rey de los Pirineos. Muerto Carlo Magno el 814, y teniendo para aquella fecha Iñigo Jimenez dos hijas casaderas, hemos de suponer que nuestro héroe frisaba en los 60 años cuando lo aclamaron por rey. Y el suceso va revestido en este punto con el carácter genial de la tierra. El eúskaro confiaba en el valor y en la experiencia, siendo para él las canas de un valiente el símbolo del respeto.

Zurita y el príncipe don Carlos, que siguen al Arzobispo, discrepan tanto en el año de la elevación de Iñigo al trono, que mientras el analista aragonés señala el 819, los ejemplares de la Crónica de los reyes de Navarra elevan la cifra ordinariamente al 885. Ninguna de las dos fechas es aceptable: no es buena la primera, porque en el 824, rota de Ebro y Aznar, no se advierte monarca alguno en la Vasconia; no se puede transigir con la segunda, porque Iñigo hubiera en tal caso entrado a reinar de 110 años, dando por exacta la relación de las genealogías del Códice Rotense, en acuerdo perfectísimo con las notas cronológicas de los escritores francos de aquella época, los cuales merecen entero crédito, y porque, de lo contrario, inferiríamos un agravio al valioso testimonio de S. Eulogio, que en su peregrinación por Navarra descubre el gobierno de un príncipe que reverenciaba a Jesucristo.

Cuanto más se embebe uno en la lectura de la historia del pueblo vasco, natural le parece que la corona recayese en guerrero antiguo y probado, y que la institución monárquica viniese gradualmente, en la forma indicada por el arzobispo don Rodrigo Jimenez de Rada, surgió un caudillo, de valor indomable, que desde niño se había ejercitado en las armas; al principio no salía de las montañas, más después, cuando llegó a contar mayores elementos, bajó a la tierra llana, donde alcanzó señalados triunfos, por lo cual mereció que los naturales lo reconociesen por rey.

En el fondo y en la forma, esto es, en la graduación a que naturalmente sometieron los vascos al jefe supremo, desde caudillo hasta el reconocimiento

(1) Sandoval. Iglesia de Pamplona; página 20.

mos un rey, padre maestro, ¿quién castiga a los reyes carentes?

—Graves cuestiones me proponéis. Sin embargo, nuestra divina religión las resuelve todas. Cuando los Reyes pecan contra la Iglesia, el Vicario de Jesucristo los excomulga y puede llegar a privarles de la corona que de Dios han recibido.
—Se trata de delitos comunes, de crímenes ocultos...
—Esos delitos solo Dios puede castigar los.

—En el otro mundo?
—Y en este. Los pecados de los Reyes son el azote de su pueblo. Este es uno de los castigos que el señor reserva a los Príncipes.

—¡Oh! ¡Basta, padre maestro, basta! ¿No comprende vuestra crónica la muerte de Doña Blanca de Navarra?
—Ciertamente: no puedo negarlo, repuso el monje asustado.

—Pues bien; al terminar esa relación, no dejéis de añadir esa sentencia; los pecados de los Reyes son el azote de su pueblo; porque quizá cuando desaparezca del mundo el reino de Navarra, se citarán como profecía vuestras palabras.—Entretanto, ¿no será lícito a un hombre suscitar los recordamientos de quien es causa de la desventura de tantos inocentes?...
—Ese hombre procede por espíritu de caridad? preguntó gravemente el religioso.
El desconocido guardó silencio.

como rey, lo mismo que en la extensión del pequeño estado, exigua al principio y después algo más dilatada, el reino del Pirineo adquirió cuerpo poco a poco, como se crecen las uñas al gavián, según la hermosa expresión gráfica de mi amabilísimo amigo don Arturo Campión.

LINO MUNARRIZ VELASCO.
(Continuará.)

Cháchara

Pues señor, está visto que vamos a vivir en pleno invierno, con nieves y ventiscas con frios y con vientos. El mes de Abril a quien pintó la fama de flores mil cubierto, está entrando en agujas mas á juzgar por el color del cielo es posible que traiga mucha nieve por todo cargamento. ¿En dónde está la primavera hermosa? ¿Dónde están los capullos entreabiertos y las noches serenas, las tibias auras, trinos y gorgeos? ¿Dónde están las oscuras golondrinas? Los amables insectos que bullen en el campo de esmeralda; ¿dónde están, caballeros? ¿Dónde están los capullos de las lilas? Silencio y más silencio. Nadie responde a mis preguntas, nadie. Natura está durmiendo. No despertarla, pues si al fin despierta, es de su letargo inmenso. No despertarla, pues si al fin despierta, es capaz de mandarnos los calores de la tierra del negro y entonces ¡ah! entonces es posible que perezca en el fuego, Pamplona con sus islas adyacentes llamadas por el pueblo: «rítica, Berriusos y Berrioplano, archipiélago inmenso.

GARCILASO.

Para la Semana Santa

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha publicado en el Boletín Eclesiástico que recibimos ayer, una circular relativa a la próxima Semana Santa. En dicho documento nuestro venerable Prelado recuerda que en esa Semana se conmemoran los más augustos Misterios de nuestra Sacrosanta Religión, según está dispuesto por la Sagrada Liturgia, que en tales días trae a la memoria de los fieles cristianos los pasajes más tiernos de la Vida, Pasión y Muerte del Redentor adorable; después encarga a los señores sacerdotes que procuren dar el mayor esplendor posible a los actos prescritos por la Liturgia, llamando a los fieles en general y a las autoridades y asociaciones piadosas de sus parroquias respectivas, de modo que el pueblo cristiano encuentre en dichos actos la edificación que desea la Iglesia cuando encarga se celebren aquellos con el mayor decoro y gravedad que se pueda; y añade S. E. I.

«Recordamos a los señores Arciprestes lo que está dispuesto en años anteriores acerca de la conducción y repartición de los Santos Oleos, que con el favor de Dios consagraremos el día de la Cena del Señor dentro de la Misa solemne; y a los señores Curas Párrocos lo que está mandado por la Sede Apostólica en 28 de Diciembre de 1887, para que en todas las iglesias del Obispado se pongan mesas peticionarias para los Santos Lugares de Jerusalén durante el tiempo de la Exposición de S. D. M. en el monumento, procurando remitir el importe de lo recaudado a Nuestra Secretaría de Cámara a la mayor brevedad posible. Respecto a la ciudad de Pamplona hemos de advertir que administraremos el Santo Sacramento de la Confirmación por el orden siguiente:
Lunes Santo, a las diez y media de la mañana, en la parroquia de San Saturnino.
El mismo día, a las cuatro de la tarde, en la parroquia de San Nicolás.
Martes Santo, a las diez y media de la mañana, en la parroquia de San Lorenzo.
El mismo día, a las cuatro de la tarde, en la parroquia de San Agustín, para los feligreses de ésta y los de San Juan Bautista.
Por último, el día de Pascua de Resurrección, con el auxilio de Dios, celebraremos de Pontifical en Nuestra Santa Iglesia Catedral, y daremos despues de la Misa la Bendición Papal con indulgencia

—¿O por ventura le guían el odio y la venganza? añadió el padre Abarca.
—No quiero disputar con vos, buen monje, repuso el desconocido: me expondría a perder en una hora la obra de muchos años.
—Menos tiempo necesita Dios para destruirlo.
—¡Oh! No será así, murmuró el guerrero, y luego añadió, levantando la visera, dejando ver el rostro de un hombre ya nardo, pálido, moreno, suavemente encendido por esas oleadas de sangre del corazón apasionado, cuyo embate se siente en el pecho entumecido, cuyo hervor se percibe en el acento, cuya espuma es el carmin que enciende las mejillas, cuyos reflejos son los ojos, centelleantes y sombríos como los del caballero, dulces a un tiempo y rencorosos, nuncios de todas las venganzas, de todas las pasiones generosas, de todos los sacrificios, de todos los misterios. ¿Me conocéis, padre maestro?
—¡Jesús, Dios mio! exclamó el monje: ¿sois vos él.?
Y sus labios se cerraron de pronto, como si hubiese querido detener una palabra imprudente que iba a deslizarse.

—Continuad, padre mio, repuso dulcemente el caballero: no soy yo de aquellos a que enes la verdad ofende; ¡Yo soy el privado el favarito de la reina!

pleneria y remisión de culpas a todos los fieles que, confesados y comulgados, acudan a recibirla, rogando a Dios por la intención de So Santidad.

LA «GACETA»

La recibida ayer publica las disposiciones siguientes:

PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Reales decretos resolutorios de competencias de jurisdicción.

HACIENDA.—Real orden habilitando el punto denominado El Pindo (Coruña) para el embarque en régimen de cabotaje, de madera aserrada y manufacturada, procedente de la fábrica que posee en dicho punto don Pio Casais Canosa.

—Otra disponiendo cesen en sus cargos de inspectores especiales de la renta del alcohol en las provincias de Coruña, Cuenca, Málaga y Tarragona los señores que se expresan.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie a concurso libre la provisión de la clase de Electroscopia elemental, vacante en la Escuela especial de Artes e Industrias de Santiago.

—Otra segregando de las oposiciones anunciadas por Real orden de 12 de Agosto de 1902 las plazas de profesoras numerarias que se indican, y disponiendo se prueben las dos de Burgos y Córdoba, en la forma que dicha real orden determina.

—Otra disponiendo se adquieran 800 ejemplares de la obra «don Saturnino Martín Cerce», titulada «El sitio de Balaz», con destino a Bibliotecas populares.

Lecumberri

El domingo último día 22 del actual celebró en Lecumberri la subasta de las obras para la construcción de un lavadero público en dicha localidad, siéndole adjudicada la obra al maestro cantero don Pedro Saldice, vecino de Lecumberri, por la cantidad de 800 pesetas, con obligación de terminar las obras para el 30 de Junio próximo.

También está encargado del nuevo matadero que se está construyendo en este pueblo el mismo don Pedro Saldice.

También está en proyecto el alumbrado público que tanta falta hace en este pueblo, donde todos desean se lleve a cabo tan importante mejora.

En el invierno último, en los montes comunales de este pueblo, se han plantado de asiento definitivo 2500 plantas de roble, olmo y acacias. De continuar así, pronto veremos los montes poblados de árboles.

En el poco tiempo que viene desempeñando el cargo de la alcaldía el señor Erce, son muchas las mejoras que se notan en este vecindario.

Estamos en primavera, pero el tiempo tenemos de duro invierno, habiendo caído en esta montaña una gran nevada.

El corresponsal.

26 Marzo 1906.

ADMINISTRACION FORAL

La Excmo. Diputación aprobó: el presupuesto del municipio de Bakaicoa; el acuerdo de Murillo el Cuende, sobre terrenos comunales; y las condiciones formuladas por el de Aoiz, para el arriendo de yerbas.

—Se autorizó a los Ayuntamientos de Sansol y Miranda de Arga para arrendar la taberna y las contribuciones, respectivamente.

—Se denegó la prórroga solicitada por el Ayuntamiento de Allo para pago de la contribución.

—Se ordenó a la Junta de quinceña de Muniain, reintegrar a don Castor Sanchez las contribuciones que entregó de más.

—Se autorizó al Ayuntamiento de Artajona, para subvencionar con 500 pesetas el servicio de coches a Pamplona.

—Se ordenó al concejo de Etulain, abone al de Burutain, las cantidades que le reclama, por material de enseñanza.

—Se acordó abonar al concejal del Ayuntamiento de Burgui, don Carlos Erlanz, el importe de las ovejas que le mataron á mano airada.

—En un escrito de don Juan Alduan, de Cintrúnigo, se dispuso que se atenga a lo acordado en 24 de Abril de 1905.

—Se aprobó el acuerdo adoptado por el Ayuntamiento y veintena de Alasasun, creando una nueva plaza de médico titular.

—La Diputación se declaró incompetente para acceder a un escrito del alcalde de Espronceda, en que pedía permiso para prohibir a los ganaderos manden como pastores a los menores de edad.

CAPITULO II

De cómo nevó en Estella, a fin de Enero de 1479, con otros sucesos no menos extraordinarios.

—Se acordó no conceder la jubilación que solicita el peon caminero don Félix Andrés, mientras no justifique cumplidamente su imposibilidad para el trabajo.

DIARIO MILITAR

HOJAS DE SERVICIOS

Se ha dispuesto que los primeros jefes de los Cuerpos y dependencias en que prestan sus servicios los capitanes de Artillería comprendidos en el «Anuario militar» del año actual desde el núm. 98 al 217 y los primeros tenientes desde el 84 al 188 inclusive, remitan a la Sección de dicha Arma copias de las hojas de servicio y de hechos de los interesados, con el fin de proceder a la clasificación de aptos para el ascenso.

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL

Estella.—Contra U. M., por hurto. Id.—Contra P. E. y otros, por infracción de la ley de caza. Aoiz.—Contra J. I. y otros, por lesiones.

Tudela.—Contra L. A. y otros, por hurto. Id.—Por hurto, sin procesado.

Señalamientos

Pamplona.—Juicio oral contra Rafael Martínez, por hurto. Defensor señor Rodriguez, procurador señor Valcarlos; declararán 2 testigos.

Tudela.—Otro contra Eusebio Gorrindo, por hurto. Defensor señor Astiz, procurador señor Vidaurreta; declararán 3 testigos.

Estella.—Otro contra Marcos García, por lesiones. Defensor señor San Julian, procurador señor Piado; declararán 3 testigos.

PIO X Y LAS OBRAS DE ARTE DEL VATICANO

Su Santidad Pio X ha decidido permitir a los visitantes de la Ciudad Eterna la entrada pública en las habitaciones del Vaticano llamadas de Borgia, que están adornadas con los espléndidos frescos y las maravillosas obras de arte debidas al genio de Pinturicchio.

Periódicos de todos los países se lamentaban algunas veces, de que quedaban inaccesibles para el público las hermosas obras de arte que tales salones encierran.

Pio X ha ordenado que la residencia del Cardenal Merry del Val sea trasladada a otro lugar del Vaticano, y que en seguida comiencen grandes trabajos de restauración en las mencionadas habitaciones, con objeto de que el público pueda admirar la hermosura de aquellos salones que Pablo V y Urbano VII, los grandes Papas del siglo XVII, hicieron decorar espléndidamente.

Por último, teniendo en cuenta Su Santidad que las salas ocupadas actualmente por la Pinacoteca, se encuentran en estado semiruinoso, no tienen luz suficiente y son de acceso bastante molesto, por encontrarse en el tercer piso del Vaticano, ha dispuesto el traslado del incomparable Museo a una de las alas del palacio que bordean el patio de Belvedere, ó sea en la actual Florencia (invernadero), y que está contigua a los archivos y biblioteca. El Papa ha ordenado que sean abiertas de nuevo todas las grandes ventanas de esta galería, que se ha embalsamado de mármol, y que sean instalados caloríferos para el invierno.

En el Ayuntamiento

A las seis se abre la sesión. Preside el segundo teniente de alcalde don Eustaquio de Echave Sustaeta.

Asisten los concejales señores Sanz, Eyaralar, Aldaz, Saez, Loydi, Izu, Gayarre, Zamborán, Espinosa, Irayzoz, Barnés, Seminario y Martínez.

El señor Viñas, que sufre una neuralgia, ocupa una butaca. Acta de la sesión anterior. Aprobada. Cuentas y libramientos. Aprobados.

Don Mariano Virto, don Simón Fernandez, don Lorenzo Lauroba, don Francisco

ponedor y casamentero. La puntualidad era a sus ojos la prenda más recomendable de un historiador, y el non plus ultra del mérito marcar bien el año, el mes, el día de un acontecimiento, con los nombres y apellidos, y los pelos y señales de los que en él habían figurado.

Razón tenía el buen monje: cronista de su estofa y de la nuestra, son los picapedreros que labran a regla y compás las piedras sillares, para que venga luego el arquitecto que ha de levantar con ellas el soberbio alcázar de la historia.

Tan puntual en sus actos y en sus escritos era uno de esos hombres tan prolíficos y esmerados en negocios ajenos, como en los suyos propios; uno de esos para quienes no hay nada pequeño; que a todo consagran todo su celo, todas sus facultades, todo su tiempo.

Así fue que mientras el cumplimiento de la regla, pasó a la celda abacial a pedir la venia al superior, iba cavilando en paz; y en la paz cavilaba al acomodarse la cogulla y en casquetarse el sombrero: únicos arreos que amen del Breviario, llevaba para el viaje.

Armado de esta guisa, descendió a la porteria, acompañado de Don Alfonso; y allí cabalgaron, el uno en su brioso corcel normando y el otro en una mula tamaño como un elefante; sepultando los pies en sendos estribos, que pudieran servirles de albergue en caso de ventisca.

Este caso no estaba, lejos. Menos de la

Arrarás y don Pedro Alonso Martínez, se licitan empadronamiento.

Como se pide, con arreglo a la Ley.

El señor Espinosa pregunta por qué pide ahora el empadronamiento el señor Larroba, que es empleado municipal y lleva 20 años en Pamplona.

Don José Sierra y Gotor, solicita se le dé de baja en el empadronamiento de esta capital.

Como se pide, con arreglo a la Ley.

Don Miguel Andueza, empleado en el ramo de jardines, solicita la jubilación.

Pasa a la comisión de Hacienda.

Don Julián Palacios é Izu, solicita se le expida una certificación de posesión de varias fincas.

Se accede a lo solicitado.

Don José Arrarás solicita que hallándose inestable el camino que del término de Ezcabasa dirige a esta capital por exceso de humedad, se ordene el arreglo del mismo.

Pasa a informe de la comisión de Fomento.

D. Esteban San Román, Sociedades «Matossy y Compañía» é «Iruña», solicitan se rebaje a pesetas 0,10 los derechos del litro de cerveza.

Pasa a la Comisión de Hacienda.

D. Nicolás Yoldi, celador de vigilancia municipal, solicita la jubilación.

Pasa a la misma comisión.

Moción de los señores concejales don Manuel Espinosa y don Fabian Zamborán proponiendo al Excmo. Ayuntamiento se sirva acordar que en lo sucesivo sean preferidos para obtener colocación en las obras de dependencias del municipio aquellos que sepan leer y escribir.

Dejando la moción el señor Zamborán. Después de expuestos pareceres en pró, todos pero modificativos algunos, se acuerda que lo que se pide en la moción empiece a regir en el año próximo y que pase a la comisión de los señores Alcaldes para que juntamente con los señores Espinosa y Zamborán reglamenten el acuerdo.

Moción suscrita por los mismos señores concejales proponiendo que en lo sucesivo no puedan ser nombrados por la Corporación municipal ni por ninguna de sus Comisiones para desempeñar un empleo en cualquiera de las dependencias municipales aquellos que del Estado ó Corporación perciban alguna cantidad en concepto de retiro ó jubilación.

Defienden esta moción los señores Espinosa y Zamborán.

Discútese extensamente esta moción.

Combátenla los señores Viñas, Sanz é Izu, y la defiende con sus autores, y en parte, el señor Barnés.

Después de una larguísima discusión se pone a votación y se desecha por ocho votos contra cinco.

Informes

De la comisión de Hacienda

Sometiendo a la consideración del excelentísimo Ayuntamiento algunas observaciones sobre la entrega en la Tesorería provincial de 12.292,18 pesetas, que la excelentísima Diputación reclama por diferencias en el capital imponible asignado a varias Sociedades en el año 1905 y el que les correspondía con arreglo a las utilidades obtenidas por las mismas en 1904.

El señor Espinosa pide que quede el informe por ocho días en vista de que es extensísimo. Lo mismo piden varios señores concejales, y así se acuerda.

De la comisión de Gobierno

Proponiendo la conveniencia de que el excelentísimo Ayuntamiento se haga cargo de la adquisición del material y efectos necesarios con destino a las Escuelas municipales, suprimiendo por éste motivo la cantidad que por éste concepto perciben los señores maestros.

Apruébase.

Asunto pendiente

De la comisión de Hacienda

Informando negativamente la instancia presentada por don Gabriel Sarasa, que solicita se le abonen los veinticinco céntimos de peseta que se le exigen por cada mil kilogramos de vino, que desde el depósito que tiene instalado en el barrio de la Rochapea, conduce a esta ciudad.

Aprobado.

A las ocho menos cuarto se levanta la sesión.

GACETILLAS

Ayer se celebraron en la iglesia parroquial de San Juan Bautista funerales por el eterno descanso del alma de la distinguida señorita María del Carmen Garvalena y Canet.

Al acto asistieron numerosas y distinguidas personas de esta capital, que testimoniaron a la familia de Garvalena su afecto y su sentimiento por la desgracia que llora.

También han comenzado los ensayos del Miserere del inmortal Esclava que será cantado por el tenor Constantino y el barítono señor Astillero.

Previo subasta se ha adjudicado el servicio de sillas para los paseos al señor Arregui, que hace tiempo viene prestando este servicio.

Hace pocos días tuvo lugar en el santo Asilo de Ancianos, de Biarritz, un hermoso espectáculo que excedió a toda ponderación.

La caritativa y virtuosa reina Natalia, a quien ahora el sectario Gobierno francés trata de expulsar del territorio, por haber tomado parte en las protestas realizadas por los católicos franceses con motivo de los inventarios de las iglesias, congregó a varias aristocráticas damas, entre ellas la princesa Federico, en el referido Asilo, obsequiando a los infelices asilados con un espléndido banquete que las mismas damas sirvieron.

Los pobres ancianos estaban conmovidos ante la sencillez y bondad de las ilustres damas que les servían la comida, no encontrando palabras con que expresar su agradecimiento.

El temporal de intensos frios y copiosas lluvias y nieves que ha reinado en la semana última, puede decirse que ha alcanzado a todas las regiones de la Península.

Las humedades resultan, en general, muy benéficas para los sembrados, así como para las demás plantas; pero las bajas temperaturas han causado enormes daños en los árboles frutales, que se encontraban en el crítico período de la florecencia.

El ministerio de Fomento ha acordado ampliar por un año los estudios de los obreros en el extranjero y que para

Por motivos de salud le ha sido admitida la renuncia de la escuela pública de ambos sexos de Inza, al maestro propietario don Enrique Bernaldo de Quirós estimado amigo nuestro.

Para su provisión, en virtud de concurso de ascenso, se halla vacante la escuela superior de niñas de Tudela, dotada con el sueldo anual de 1.350 pesetas.

Nuestro venerable Prelado publica en el «Boletín Eclesiástico» la real carta de ruego y encargo sobre celebración de honras fúnebres con motivo del fallecimiento del señor Romero Robledo, y a continuación dice S. E. I. lo siguiente: «En su virtud, y aceptando con todo respeto lo que se Nos ruega y encarga en la Real Cédula copiada, disponemos que en la Real Iglesia Colegiata Regular de Roncesvalles, y en todas las parroquias de Nuestra jurisdicción se celebren los funerales de costumbre por el alma del Excmo. Sr. D. Francisco Romero Robledo, para lo cual los señores Párrocos se pondrán de acuerdo con las autoridades de su respectiva localidad.

En Nuestra Santa Iglesia Catedral, de acuerdo con Nuestro Excmo. Cabildo, hemos determinado que el día 3 de Abril próximo a las diez de la mañana se celebre el funeral indicado, previa invitación a las autoridades».

Para combatir el pulgón de las habas recomienda un periódico la pulverización de los habares invadidos por el pulgón del modo incipiente con una mezcla de un litro de aceite pasado de alquitrán, 700 gramos de carbonato sódico (sal sosa) y 10 litros de agua.

A la una y media de la madrugada de ayer falleció el joven don Leoncio Barsarte y Salas, operario que fué durante mucho tiempo de nuestros talleres.

Hoy a las nueve de la mañana se celebrarán funerales por el eterno descanso de su alma en la iglesia parroquial de San Agustín.

Acompañamos en el sentimiento a la familia del finado.

De nuestro estimado corresponsal en Elizondo:

«Ayer por la noche subió al cielo el niño Bautista Martín y Zubeldía, a los cuatro años de edad.

A sus padres Demetrio y Mercedes acompañamos en el natural dolor que les aflige por pérdida tan irreparable.»

La Cámara Agrícola de Málaga ha redactado una exposición dirigida a los Poderes públicos, interesándose se concedan facilidades a los dueños de fincas para plantaciones de árboles, como medio de atraer las lluvias a aquella región tan castigada por la sequía.

Continuamos con el tiempo frío. Ayer la temperatura descendió mucho y reinó fuerte viento.

Según se nos dijo ayer en el Ayuntamiento se va a facilitar a la prensa una nota oficial del resultado que se ha obtenido en las pruebas de las máquinas de calefacción instaladas en el edificio de las nuevas escuelas de San Francisco.

Por traslado de los maestros que las desempeñaban, han quedado vacantes la auxiliar de la escuela graduada de niños de Pamplona, dotada con 1.375 pesetas, y la escuela de niñas de la misma capital dotada con igual sueldo.

Su provisión se hará por concurso de traslado.

Ha sido nombrado vicario regente de la parroquia de Murchante el joven presbítero don Pedro Legarra, quien ya ha tomado posesión del cargo.

De Tudela:

«El monumento que los señores Navascués é Hijos están pintando para la iglesia parroquial de Santa María Magdalena y que se ha de estrenar en la próxima Semana Santa, está tocando a su término.

Dicho monumento es sencillo, pero de aspecto muy severo, el que estamos seguros ha de gustar a cuantos tengan ocasión de verlo.»

En la catedral de Sevilla se celebrarán este año con mayor solemnidad que los anteriores los oficios de Semana Santa.

Han empezado ya las obras para colocar el monumento.

También han comenzado los ensayos del Miserere del inmortal Esclava que será cantado por el tenor Constantino y el barítono señor Astillero.

Previo subasta se ha adjudicado el servicio de sillas para los paseos al señor Arregui, que hace tiempo viene prestando este servicio.

Hace pocos días tuvo lugar en el santo Asilo de Ancianos, de Biarritz, un hermoso espectáculo que excedió a toda ponderación.

La caritativa y virtuosa reina Natalia, a quien ahora el sectario Gobierno francés trata de expulsar del territorio, por haber tomado parte en las protestas realizadas por los católicos franceses con motivo de los inventarios de las iglesias, congregó a varias aristocráticas damas, entre ellas la princesa Federico, en el referido Asilo, obsequiando a los infelices asilados con un espléndido banquete que las mismas damas sirvieron.

Los pobres ancianos estaban conmovidos ante la sencillez y bondad de las ilustres damas que les servían la comida, no encontrando palabras con que expresar su agradecimiento.

El temporal de intensos frios y copiosas lluvias y nieves que ha reinado en la semana última, puede decirse que ha alcanzado a todas las regiones de la Península.

Las humedades resultan, en general, muy benéficas para los sembrados, así como para las demás plantas; pero las bajas temperaturas han causado enormes daños en los árboles frutales, que se encontraban en el crítico período de la florecencia.

El ministerio de Fomento ha acordado ampliar por un año los estudios de los obreros en el extranjero y que para

cubrir las vacantes que hayan ocurrido, vayan los que se hallaban calificados como suplentes.

El tiempo en Tudela según el «Anunciador Ibérico»:

«El tiempo sigue tirando a la lluvia. Ha amanecido el día primavera; pero sobre la una ha fruncido el ceño y ha tenido a bien remojarnos.

Lluvia que continúa a la hora de cerrar el número, cuatro de la tarde.

Y con honores de no cesar.»

Comunican de Huarte-Araquil que en Echarra ha ocurrido una sensible desgracia.

Hallándose podando un árbol Dionisio Aristrain, tuvo la desgracia de caer después de recibir el fuerte golpe de una rama que se desgajó.

El infeliz Aristrain quedó muerto en el acto.

Mañana dará comienzo en la iglesia de San Saturnino el Septenario en honor de los Dolores de la Santísima Virgen María.

Dará principio la función religiosa a las siete de la tarde, rezándose a continuación el Santo Rosario y el Via-Crucis.

El Viernes de Dolores, último día del Septenario, predicará el cuaresmero.

Septenario Doloroso en la parroquia de San Lorenzo.—Dará principio mañana, 31 de Marzo, en la siguiente forma:

Por la mañana, a las nueve, misa rezada y Septenario también rezado.

Por la tarde, a las siete, Santo Rosario y oraciones del Septenario.

La Capilla de Música (San Agustín) ejecutará selectas y magistrales composiciones dedicadas a los Dolores de la Virgen Santísima, y durante los días del Septenario cantará Salves escogidas.

Finalizarán estos actos con el santo ejercicio de Via-crucis.

El día 6 de Abril predicará por la noche el presbítero don José María Delgado, coadjutor de la indicada parroquia.

Doctor E. Durruty, Oculista francés. Consulta todos los jueves de 9 a 12 y de 2 a 5. Chinchilla 7, 2.º.

Dicen de Mendavia:

«El domingo sobre las ocho de la noche, se cometió un robo en casa del vecino de esta villa Donato Martínez: tres enmascarados, blandiendo grandes cuchillos, penetraron en la referida casa en ocasión de encontrarse sola la mujer de aquél en compañía de dos hijos pequeños: los ladrones le exigieron las llaves de una cómoda de donde cogieron, y de algún otro mueble, hasta quinientas pesetas, ahorros de la pobre familia, pues se trata de unos honrados jornaleros.

El Juzgado entiende en el asunto, sin que hasta ahora hayan sido habidos los ladrones.»

En carta que publica el «Heraldo de Madrid», el alcalde de Calahorra propone que, unidos todos los alcaldes de España, costeen y ofrezcan a la futura reina de España la actual princesa Ena de Battenberg, una corona, para que pueda ostentarla sobre su cabeza el día de su enlace matrimonial con Alfonso XIII.

Los cosecheros y exportadores de la pasa española, industria de gran importancia de la región levantina, solicitan que para reparar los perjuicios que produce la baja de los cambios, se recabe del Gobierno inglés la reducción de los derechos arancelarios para la entrada de dicho artículo en la Gran Bretaña.

Doctor Mañeru.—Enfermedades del Estómago.—Consulta diaria de 10 a 1.—Navas de Tolosa, 11, entresuelo. 30—28

Un signor Bonnel, en Italia, recomienda un método sencillo por demás para conseguir frutas de tamaño mayor que el ordinario.

Este método tiene además la cualidad de servir como destructor de las manchas y parásitos que se adhieren y dañan al fruto.

Consiste el referido método en rociar las frutas pendientes del árbol con una finísima lluvia que contenga en disolución sulfato de hierro (caparrosa verde) en la proporción de 80 centigramos por litro de agua.

El «Zeit», periódico rotativo de Viena, publicó la semana última este telegrama:

«Un superior de los Jesuitas preso.—Nos telegrafian de Czernoviz: El padre Slovensky, prior del convento de los Jesuitas de Kazzykaa, ha sido preso por falsificación de escrituras públicas y encerrado en la cárcel de Suczawa. El suceso produce enorme sensación.

Y la «Reichpost» hace constar: primero, que los Jesuitas no tienen primero; segundo, que no hay ningún padre Slovensky Jesuita; tercero, que no hay convento de Jesuitas en Kazzykaa.

Todo es, pues, una invención, como de costumbre; pero... calumnia, que algo queda.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Remolacha, Nodriza, Doctor Arnal—Oculista, C. Iturregui—Modista, Guardia de campo, Se venden, La Junta de Abastos de Olite, P. Abalde.—Oculista, Mesa de billar, Comunidad de labradores, Agente marítimo, La Junta de Abastos, Venta de vacas, Colocación.

Madrid 29 (6 tarde.)

La «Gaceta»,

El diario oficial publica una disposición prorrogando hasta 31 de Mayo el término para las deliberaciones de la comisión de transformación del impuesto de consumos.

También publica una relación de vacantes de Títulos de Castilla y una Real orden fijando determinados días de Junio y Septiembre para los exámenes de ingreso en la escuela de ingenieros de montes establecida en el Escorial.

Agitación carlista?

El subsecretario de Gobernación señor Requejo ha recibido un extenso telegrama del gobernador civil de Barcelona, dándole cuenta de las gestiones que los agentes de la autoridad han llevado a cabo en Calella y en otros puntos de la provincia, sobre los hallazgos de armas últimamente comprobados.

El duque de Bivona dió traslado al ministro de las comunicaciones que le ha dirigido el teniente coronel de la guardia civil señor Fonte, de cuyos informes publicamos noticia en otra sección.

Además solicitó el gobernador de Barcelona le comunicase el Gobierno instrucciones precisas ante la contingencia de que la partida del «Soca» tuviese imitadores.

El señor Requejo visitó al señor Moret inmediatamente de haber recibido el despacho del duque de Bivona.

El Presidente del Consejo se halla muy mejorado de la indisposición que le ha retenido en su casa durante tres días, aun cuando no ha salido a la calle todavía.

Recibió al señor Requejo, celebrando con él una detenida conferencia acerca de la situación en la provincia de Barcelona.

Parece ser se acordó comunicar instrucciones al duque de Bivona en el sentido de que despliegue la mayor energía en la represión de todo delito atentatorio a la paz y tranquilidad públicas.

Los obreros de Madrid

Una manifestación obrera ha acudido esta mañana al Gobierno civil, pidiendo que a los obreros necesitados se les proporcione trabajo en vez de rancio.

Más tarde varios grupos de obreros recorrieron algunas calles en actitud poco tranquilizadora.

Fueron detenidos algunos que intentaron ejercer coacciones sobre varios de sus compañeros para obligarles a que abandonasen el trabajo.

Un solo grupo de los obreros que se decidieron a recorrer las calles, componiase de unos mil individuos.

Para hoy está convocada una reunión a la que asistirán el ministro de Fomento, el director general de Obras Públicas señor Burell y el gobernador civil de Madrid.

En esta reunión tratará de estudiar detenidamente el problema obrero en la Corte, y arbitrar medios para que en el más breve plazo posible puedan comenzar las obras proyectadas.

Se han recibido importantes donativos con destino a los obreros de Madrid que actualmente se encuentran sin trabajo.

Las cantidades entregadas hoy por distintos personajes y Asociaciones, asciende a la suma de 4.500 pesetas.

Dos desgracias

En una casa en construcción del paseo de Rosales, tuvo la desgracia de caerse un obrero llamado Teodoro Munil, sufriendo la fractura de varias costillas y magullamiento general.

En grave estado fué conducido al hospital de la Princesa.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región

Alava

Vitoria 29 (8 noche.)

El tiempo

De ayer a hoy ha habido en esta comarca un cambio muy brusco de temperatura.

Esta fué ayer muy soportable, pero la de hoy ha sido y es propia de los días más rigurosos del invierno y agravada por viento Norte helador.

Los aldeanos de esta comarca dicen que es probable caiga otra nevada.

Si esto es primavera.....

Septenario

En la catedral ha comenzado hoy el septenario en honor de la Virgen de los Dolores, asistiendo muchos fieles.

El gobernador

Mañana llegará a esta ciudad el gobernador civil de esta provincia, don Manuel Ruiz Jimenez, que, como ya comunicó, marchó, hace días, a Arnedo, pueblo de su residencia, para traer su familia a Vitoria.

Consagración episcopal

Según informes autorizados son enteramente inexactos los rumores que han circulado sobre la fecha en que será consagrado el Obispo electo de Tarazona, Ilmo. Sr. D. Santiago Ozcoide.

Daban por cierto esos rumores que la consagración del nuevo Obispo navarro se celebraría antes de la proyectada peregrinación vascongada a Roma; pero está decidido que sea después, cuando el Prelado de esta diócesis, el Excmo. Sr. D. José Cadena y Eleta, que ha de consagrar al Sr. Ozcoide y ha de presidir la peregrinación haya regresado de la Ciudad Eterna.

Crónica escolar

El inspector de escuelas de esta provincia ha presentado un informe como resultado de la visita de inspección que ha hecho a aquellas.

En ese informe se propone la clausura de once escuelas en vista del mal estado y deficiencias de los edificios respectivos, y que en otras se realicen las reformas que determina, antes del día 11 de Abril próximo.

El cierre de aquellas once escuelas dejará sin clases a más de 400 niños.

Entierro

Hoy se ha verificado el entierro del ex-concejal de esta ciudad don José Gárate, hombre que gozaba de muchas simpatías, como lo ha demostrado la concurrencia que ha habido en el acto fúnebre.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 29 (9 noche.)

Reunión

Esta mañana se ha reunido en el Teatro principal la Junta directiva de la Liga foral autonomista de la provincia de Guipúzcoa bajo la presidencia de don Cándido Orbe y con asistencia de los delegados de los demás distritos.

Entre los reunidos reinó el mayor entusiasmo.

Tomaron varios acuerdos que por ahora no se hacen públicos, pero que lo seran en breve.

El Rey de Inglaterra

Definitivamente se ha acordado que S. M. Eduardo VII salga de Biarritz para Londres el próximo lunes.

Como al venir, su regreso se efectuará de riguroso incognito.

Un periodista

Procedente de Barcelona, ha llegado hoy a esta capital don Antonio Cullares, director del periódico diario «La Región Vasca», que comenzará a publicarse aquí el día 1.º de Abril próximo.

Dicho señor Cullares formaba parte de la redacción de «El Diluvio de Barcelona.»

De regreso

De Bilbao, donde ha pasado una temporada, ha llegado a esta ciudad don Alvaro Chnrucua, ayudante de la comandancia de Marina de San Sebastian.

Temporal

A consecuencia del mal tiempo y de lo ruvelta que estaba la mar, las lanchas pesqueras no han salido a sus faenas ordinarias.

Las caleras de Ondarroa, Motrico y Bermeo, que tuvieron que venir ayer a este puerto de arribada forzosa, por el temporal reinante, han salido para los respectivos puertos de su procedencia.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 28 (10,10 noche.)

Bolsa

Banco de Vizcaya, 210.

Polar, 92,50.

Aurora, 74.

Explosivos, 288.

Resinera, 170.

Cambios

Paris, 15,30.

Londres, 28,90.

Un festival

El domingo próximo se verificará en el frontón Euskalduna un festival a beneficio del Colegio de sordo-mudos y ciegos.

Jugarán primero un partido a pala los mejores pelotaris del cuadro de dicho frontón, y después habrá otro partido en que tomarán parte jóvenes afi-

cionados al sport vasco y pertenecientes a familias distinguidas.

La banda de tamborileros del citado colegio, compuesta de ciegos, amenizará el espectáculo.

Música

Esta noche se verificará en los salones de La Filarmónica un concierto en que toma parte el afamado violinista Crikedoom.

El sábado próximo dará este artista otro concierto, que será el último, pues se ha prescindido de celebrar el proyectado concierto a beneficio de la orquesta.

En ese concierto de despedida Crikedoom ejecutará varias piezas en unión con una discípula suya.

De teatros

El sábado de gloria hará su debut en el teatro de los Campos Eliseos una compañía dramática dirigida por el señor Villagomez.

En dicha noche se pondrá en escena con gran aparato el drama «Quo vadis?»

Y el domingo de Pascua de Resurrección comenzará a actuar en el teatro de Arriaga una compañía de ópera española.

Primera comunión

En las iglesias parroquiales de San Nicolás y San Francisco se han celebrado hoy la primera Comunión de niños de la respectiva feligresía.

Entre los pertenecientes a la feligresía de San Francisco se han rifado corderos y palomas.

Funerales

Los carlistas de esta villa han acordado celebrar funerales por el alma de la madre de don Carlos.

El tiempo

Después de una temperatura glacial, ha vuelto a llover, cediendo aquella alta.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 29 (6 tarde.)

La «Gaceta»,

El diario oficial publica una disposición prorrogando hasta 31 de Mayo el término para las deliberaciones de la comisión de transformación del impuesto de consumos.

También publica una relación de vacantes de Títulos de Castilla y una Real orden fijando determinados días de Junio y Septiembre para los exámenes de ingreso en la escuela de ingenieros de montes establecida en el Escorial.

Agitación carlista?

El subsecretario de Gobernación señor Requejo ha recibido un extenso telegrama del gobernador civil de Barcelona, dándole cuenta de las gestiones que los agentes de la autoridad han llevado a cabo en Calella y en otros puntos de la provincia, sobre los hallazgos de armas últimamente comprobados.

El duque de Bivona dió traslado al ministro de las comunicaciones que le ha dirigido el teniente coronel de la guardia civil señor Fonte, de cuyos informes publicamos noticia en otra sección.

Además solicitó el gobernador de Barcelona le comunicase el Gobierno instrucciones precisas ante la contingencia de que la partida del «Soca» tuviese imitadores.

El señor Requejo visitó al señor Moret inmediatamente de haber recibido el despacho del duque de Bivona.

El Presidente del Consejo se halla muy mejorado de la indisposición que le ha retenido en su casa durante tres días, aun cuando no ha salido a la calle todavía.

Recibió al señor Requejo, celebrando con él una detenida conferencia acerca de la situación en la provincia de Barcelona.

Parece ser se acordó comunicar instrucciones al duque de Bivona en el sentido de que despliegue la mayor energía en la represión de todo delito atentatorio a la paz y tranquilidad públicas.

Los obreros de Madrid

Una manifestación obrera ha acudido esta mañana al Gobierno civil, pidiendo que a los obreros necesitados se les proporcione trabajo en vez de rancio.

Más tarde varios grupos de obreros recorrieron algunas calles en actitud poco tranquilizadora.

Fueron detenidos algunos que intentaron ejercer coacciones sobre varios de sus compañeros para obligarles a que abandonasen el trabajo.

Un solo grupo de los obreros que se decidieron a recorrer las calles, componiase de unos mil individuos.

Para hoy está convocada una reunión a la que asistirán el ministro de Fomento, el director general de Obras Públicas señor Burell y el gobernador civil de Madrid.

En esta reunión tratará de estudiar detenidamente el problema obrero en la Corte, y arbitrar medios para que en el más breve plazo posible puedan comenzar las obras proyectadas.

Se han recibido importantes donativos con destino a los obreros de Madrid que actualmente se encuentran sin trabajo.

Las cantidades entregadas hoy por distintos personajes y Asociaciones, asciende a la suma de 4.500 pesetas.

Dos desgracias

En una casa en construcción del paseo de Rosales, tuvo la desgracia de caerse un obrero llamado Teodoro Munil, sufriendo la fractura de varias costillas y magullamiento general.

En grave estado fué conducido al hospital de la Princesa.

Para hoy está convocada una reunión a la que asistirán el ministro de Fomento, el director general de Obras Públicas señor Burell y el gobernador civil de Madrid.

En esta reunión tratará de estudiar detenidamente el problema obrero en la Corte, y arbitrar medios para que en el más breve plazo posible puedan comenzar las obras proyectadas.

Se han recibido importantes donativos con destino a los obreros de Madrid que actualmente se encuentran sin trabajo.

Las cantidades entregadas hoy por distintos personajes y Asociaciones, asciende a la suma de 4.500 pesetas.

Dos desgracias

En una casa en construcción del paseo de Rosales, tuvo la desgracia de caerse un obrero llamado Teodoro Munil, sufriendo la fractura de varias costillas y magullamiento general.

En grave estado fué conducido al hospital de la Princesa.

Para hoy está convocada una reunión a la que asistirán el ministro de Fomento, el director general de Obras Públicas señor Burell y el gobernador civil de Madrid.

En esta reunión tratará de estudiar detenidamente el problema obrero en la Corte, y arbitrar medios para que en el más breve plazo posible puedan comenzar las obras proyectadas.

Se han recibido importantes donativos con destino a los obreros de Madrid que actualmente se encuentran sin trabajo.

Las cantidades entregadas hoy por distintos personajes y Asociaciones, asciende a la suma de 4.500 pesetas.

Dos desgracias

En una casa en construcción del paseo de Rosales, tuvo la desgracia de caerse un obrero llamado Teodoro Munil, sufriendo la fractura de varias costillas y magullamiento general.

En grave estado fué conducido al hospital de la Princesa.

En la calle de Ruiz cayó un vecino desde el balcón al patio de la casa, sufriendo gravísimas heridas.

Fallecimiento de Cerero

A las cinco de esta mañana ha fallecido en Madrid el teniente general señor Cerero, jefe que fué del cuarto militar de don Alfonso.

Las princesas de Battenberg

Londres.—Han llegado á esta capital la princesa Beatriz de Battenberg, acompañada de su hija Ena, futura reina de España.

Encargo artístico

El insigne escultor Querol ha recibido encargo oficial del Gobierno de la Argentina, para comenzar los trabajos preparatorios para la ejecución del monumento que aquella República ha acordado erigir á la memoria del general Mitre.

El Rey en Canarias

La recepción que en honor del Rey y los Infantes se verificó anoche en el Ayuntamiento de Orotova, fué brillantísima.

La mesa donde se sirvió el banquete de gala hallábase tapizada de camelias y todo el servicio era de gran riqueza y exquisito gusto.

El viaje de Orotova á la Laguna dió ocasión á una de las ovaciones más estruendosas y espontáneas que haya recibido la familia real.

El trayecto estaba ocupado por gentes de ambos pueblos, cuyos vecinos acudieron en masa á saludar y festejar á los régios visitantes.

Estos recorrieron en tranvía el trozo que separa ambos términos, y á pesar de la corta distancia que entre ellos existe, el vehículo tardó más de una hora en recorrer el trayecto á causa de la aglomeración de gente.

El Rey y su augusta hermana hallábanse emocionadísimos, pues indudablemente las demostraciones de cariño de que son objeto ha excedido á sus propios cálculos.

El pueblo de la Laguna apareció soberbiamente iluminado á la vespertina. A las once de la noche llegó la regia comitiva al desembarcadero, donde se hallaba anclado el «Alfonso XII».

Cuanto se diga resulta pálido ante la despedida entusiasta, delirante, que La Laguna ha dispensado á los regios huéspedes.

Telegramas de Tenerife dicen que la emoción del Rey y de los infantes subió de punto ante la cariñosa despedida que se les tributó al abandonar el buque el desembarcadero de La Laguna para regresar á Santa Cruz de Tenerife.

El señor Moret ha recibido un telegrama del alcalde de Orotava, rogándole sea intérprete cerca de la Reina madre de los sentimientos de respeto y fidelidad del pueblo canario al Rey don Alfonso, sentimientos que ha contribuido poderosamente á robustecer la presencia de don Alfonso, primer Rey español que pisa aquel archipiélago.

Otro despacho de Tenerife dice que ha causado muy buena impresión en Canarias el discurso que el Sr. Romayones pronunció en la recepción del Ayuntamiento de Orotava. En dicho discurso ofreció protección á los intereses canarios, y fomentó activamente, con el poderoso apoyo de acción oficial, el desarrollo de la riqueza natural de aquellas hermosas y fértiles islas.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA

Table with columns for 'Dia 28' and 'Dia 29' containing various financial data points like 'Denda perpetua', 'Acciones del Banco de España', etc.

En el Corro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior á 00,00 el id. Fin próximo á 00,00, los francos á 00,00, las libras á 00,00 y el amortizable á 000,00.

MENCHETA.

ALCANCE EXTERIOR

LOS MINEROS FRANCESES Paris 29.—Los trabajos para la extinción del incendio de parte de las minas de Lens, se hallan próximos á su terminación.

Ann cuando hay que luchar contra los continuos desprendimientos de tierras que dificultan los trabajos, se han vencido todos los obstáculos y los ingenieros del Estado restituirán dentro de breves días á sus colegas de la compañía minera, la dirección de los trabajos de reparación de las minas y galerías que más han sufrido.

En Lens los jueces instructores sobre las causas de la catástrofe han tomado declaración á varios vecinos de Mericourt de los que pueden desprenderse graves responsabilidades para la compañía minera, pues afirman que el día antes de la explosión los mineros que ser retirados dos días antes con síntomas de agudos trastornos producidos por las emanaciones de gas.

Otros afirman que 48 horas antes de la explosión se notaron intensas expansiones de gas.

la explosión se notaron intensas expansiones de gas.

El plebiscito á que han sometido el resultado de la huelga los mineros de Lens y Courrieres arroja hasta ahora una suma favorable á la huelga.

Telegramas de Lille dicen que en conjunto, la votación, hasta ahora conocida es la siguiente: 28056 á favor de la huelga contra 14837 votantes por la continuación del trabajo y 358 votos en pro de la jornada de ocho horas.

INGLATERRA Y FRANCIA

Londres 29.—El marqués de Lansdowne en una conversación sostenida en el Club conservador de la Oité ha declarado que los recientes acontecimientos de la política universal han confirmado la aproximación anglo francesa.

«Nuestra «entente», añadió el ministro inglés, no se halla basada solamente en consideraciones sentimentales, sino en otras que constituyen una verdadera inteligencia patriótica.

LA MARINA ALEMANA

Berlin 29.—Sigue en el Reichstag la discusión del presupuesto de Marina. Con motivo de esta discusión algunos oradores se hicieron eco de quejas fundadas en los malos tratos de que se dice son objeto los marinos alemanes por parte de sus jefes y oficiales.

El ministro de Marina negó el rumor afirmando que en la armada alemana se castigan severamente los malos tratos á los marinos.

El Reichstag ha votado la ley complementaria á la nueva escuadra. Los socialistas y los demócratas votaron en contra.

Segunda conferencia

Madrid 29 (11 noche.)

El general Linares

Hoy ha marchado á Barcelona el teniente general don Arsenio Linares Pombo, nuevo capitán general de Cataluña.

En la estación fué despedido por los señores Moret, Maura, Dato, Primo de Rivera, Weyler y más de 200 militares entre jefes y oficiales, todos vestidos de uniforme.

También le despidieron caracterizados conservadores.

Nuevo inspector

Mañana visitará al presidente del Consejo de ministros el inspector de policía recientemente nombrado para Barcelona.

En esta entrevista el nuevo inspector recibirá instrucciones del jefe del Gobierno.

El señor Pidal

«La Epoca» publica un suelto extenso hablando de la situación política en que se encuentra don Alejandro Pidal.

En ese suelto se confirma todo cuanto nosotros hemos dicho respecto á este ilustre hombre público.

Dice «La Epoca» que el señor Pidal no ha abandonado un solo momento la vida política aunque desde hace tiempo no vive vida activa.

Añade que renunció la Presidencia del Congreso porque su salud quebrantada no le permitía sufrir la carga de aquel elevado puesto.

Dice que el señor Pidal patrocinó y defendió siempre la jefatura de Cánovas, primero, y la de Silvela después, y que hoy mismo proclama, respeta y defiende la jefatura del señor Maura.

Termina diciendo en ese suelto el señor Pidal, que como podrá comprenderse no busca laureles, ni engrandecimientos personales á la vejez.

En todos los centros políticos han llamado la atención y han sido objeto de muchos comentarios estas declaraciones, especialmente en el punto que se refiere á la jefatura del partido conservador.

Los conservadores han recibido con mucho agrado las declaraciones del ilustre orador.

El viaje regio

Tenerife.—Cuando el Rey y los Infantes regresaron á bordo del «Alfonso XII» recibieron la visita de una comisión de la Cruz Roja.

Las reales personas conversaron afablemente con los representantes de la benemérita institución.

La jura de banderas

S. M. y SS. AA. desembarcaron para asistir al solemne acto de la jura de banderas.

S. A. la Infanta D.ª María Teresa presenció el acto desde un balcón de la capitanía general.

S. M. y el Infante D. Fernando asistieron á la ceremonia vestidos de capitán general y capitán de Húsares respectivamente.

El tiempo ha sido espléndido. El Rey ha sido vitoreado con entusiasmo.

El general Luque acompañaba á Su Majestad el Rey, y los ministros de la Gobernación y Marina á S. A. R. la Infanta doña Teresa.

Durante la ceremonia excitó la hilaridad del público una rata muy grande que se paseó por la ancha plaza.

El roedor no volvió á su guarida, porque pereció aplastada. Terminado el acto de la jura el Rey fué objeto de ovaciones delirantes. Al acto asistió el Excmo. Sr. Obispo.

La primera piedra

Terminada la jura, S. M. se dirigió al sitio donde se va á erigir una estatua al general O'Donnell y colocó la primera piedra.

Banquetes

El Rey ha obsequiado hoy con un banquete á bordo del «Alfonso XII» á las autoridades de Santa Cruz de Tenerife y á los capitanes de los buques inglés y portugués surtos en el puerto y al consul de Francia.

El banquete fué de 70 cubiertos.

También ha obsequiado S. M. con un lunch á distintas personalidades. Asistieron 300 personas.

A Palma

A las diez de esta noche zarpaba el «Alfonso XII» para la isla de Palma. A juzgar por el tiempo hermoso que hace, la travesía será feliz.

La conferencia de Algeciras

Algeciras.—Hoy se ha acordado pedir á España, Francia, Inglaterra y Alemania que nombren los censores del Banco.

Acordóse también prohibir dentro del Imperio marroquí la fabricación de bebidas alcohólicas.

Por último se acordó un impuesto de dos y medio por ciento, sobre las mercancías destinadas al fomento de la navegación.

Algeciras.—Confírmase la noticia que ya dimos días pasados respecto á la terminación de la conferencia.

Es ya fijo, según las últimas noticias, que el sábado terminarán sus tareas los diplomáticos y que ese mismo día se celebrará la sesión de clausura.

Witte enfermo

Petersburgo.—El primer ministro del Czar, Witte, se encuentra muy enfermo.

Se cree que de un momento á otro presentará la dimisión de su elevado cargo.

Créese que el día en que dimita Witte habrá algún movimiento revolucionario.

Fratricida sin querer

Paris.—En Calais rieron en una taberna dos hermanos con un individuo que había molestado á uno de ellos.

Uno de los dos hermanos hizo un disparo de revolver contra el enemigo, pero el proyectil mató al hermano.

En vista de esto se han reunido hoy en el domicilio del señor Gasset las autoridades de Madrid y varios acaudalados propietarios.

Después de cambiar impresiones acerca del estado actual de los obreros y de convenir en que es necesario dar ocupación á casi todos, ó por lo menos al mayor número posible, se acordó que mañana sean colocados 1.000 trabajadores en las obras de las carreteras, y 300 en obras particulares.

Con este acuerdo se solucionará la crisis. La noticia ha sido recibida con júbilo por los obreros.

De provincias

La partida del «Soca», Evio de armas.—Versión oficial.—Contrabando de tabaco.—Incendio importante.—Los obreros de Aranjuez.—El movimiento carlista.—Desórdenes en Jerez.—Un erizmo.

Barcelona.—El gobernador civil ha recibido confidencias de Calella, dándole noticia de haberse lanzado al campo una partida, capitaneada por el «Soca».

La guardia civil ha emprendido una activa persecución contra dicha partida que créese no tardará en ser disuelta, pues su jefe ó sea el «Soca» no puede resistir una tenaz embestida, á causa de hallarse viejo, achacosos y cojo.

Supónese que las armas que usan, llegaron á Calella consignadas á un comerciante llamado José Fargas.

Vigilase escrupulosamente la parte de la costa catalana que comprende Calella hasta el límite de la provincia con la de Gerona, por creerse que en algunos puntos de la misma se realiza frecuente contrabando de armas.

A última hora de hoy ha teleografiado el jefe de la guardia civil al gobernador diciendo que continuaba la persecución contra el «Soca», que no ocurría otra novedad y que habían sido detenidos diez individuos comprometidos en el hallazgo de armas.

El relato oficial del teniente coronel de la benemérita, señor Fonte, dice que hasta ahora han sido hallados 74 fusiles Remington, 34 boinas y 16 machetes.

Crece el citado jefe que faltan descubrir cuatro ó seis depósitos de armas, de los que se han recibido confidencias.

Málaga.—En la playa de Fuengirola se ha descubierto un contrabando de tabaco consistente en 33 grandes bultos.

El cabo de carabineros del puesto, que no supo ó no pudo evitar el desembarco del alijo, tomó una resolución extrema respecto de sí mismo.

En Torrox se ha incendiado una importante fábrica de harina.

Sin desgracias personales. Las pérdidas calculanse en más de 100.000 pesetas.

Aranjuez.—Es grande el número de obreros que está sin trabajo. Numerosos grupos de obreros han recorrido hoy las calles y se han situado frente al Ayuntamiento pidiendo trabajo.

El alcalde y varios concejales que se hallaban en la Casa Consistorial recibieron á una comisión de obreros y les expusieron la mala situación en que se encuentra el erario municipal, pero también les prometieron que visitarían al gobernador civil de la provincia y al alcalde de Madrid para ver de hallar una solución satisfactoria para la crisis.

Ante esta promesa los obreros depusieron su actitud. Una comisión del Ayuntamiento ha marchado á Madrid para conferenciar con el Sr. Ruiz Jimenez.

Barcelona.—El Ingeniero de las obras del Puerto don Carlos Angulo ha sido

LA ACTIVIDAD. SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS. PAMPLONA. Además de los contratos por pólizas del Seguro Infantil, Seguros de Vida á plazo fijo, Rentas vitalicias, inmediatas y diferidas, Seguros dotales, etc., etc.

muerto hoy por un individuo desconocido que se presentó en su despacho y le asestó dos tremendas puñaladas en el pecho.

Barcelona.—Un inspector de policía ha salido hoy para distintos pueblos de la provincia con objeto de practicar diligencias respecto al levantamiento de una partida carlista.

Sábese que un mismo individuo fué quien alquiló las habitaciones de las calles de Villadomat y del Carmen donde fueron encontradas armas y otros efectos destinados, al parecer, á los carlistas.

Lo que se ignora es quien pueda ser ese individuo hasta ahora desconocido. Parece ser que el juzgado está dispuesto á poner en libertad al dueño de la casa de la calle de Villadomat, en vista de que no hay contra él cargos concretos.

La Policía continúa buscando al individuo que alquiló las habitaciones. No se han llevado á cabo nuevas detenciones.

Cumpliendo órdenes recibidas del señor Moret, el duque de Bivona ha dado orden de que se redoble la vigilancia en la frontera.

Los gobernadores de Gerona y Lérida han recibido órdenes del señor Requejo de que vigilen mucho la frontera.

El cañonero «Temerario» saldrá para Barcelona y para un crucero por toda la costa á fin de evitar el contrabando de armas por mar.

Hasta la fecha no hay noticia de nuevos descubrimientos de armas ó efectos.

El Gobierno no ocultó su intranquilidad con motivo de la intranquilidad en Cataluña, pues el valor de cuantos efectos se han recogido asciende á 50.000 pesetas, y esa es una cantidad respetable para que no sea formada en consideración.

Sin embargo confía en que se ha abogado la intontona.

Los carlistas siguen negando que se trate de una intontona formal ni mucho menos, sino de algo ajeno por completo al carlismo.

Jerez.—Han llegado 24 guardias civiles que han practicado varios cachecos recogiendo muchas armas entre los obreros amotinados.

Los huelguistas están muy pacíficos. La guardia civil patrulla por las calles de la población.

En la plaza de toros se ha repartido pan. Los obreros se han apoderado de varias cargas de pan que llevaban para el reparto á domicilio.

El reparto en la Plaza de toros ha sido un acto emocionante. Muchas mujeres y niños lloraban.

En vista de que había pocos bonos se repartieron primeramente á los naturales de la población.

Han quedado sin bonos muchos obreros. Se han repartido 700 bonos y 105 volantes para trabajar.

Las autoridades se han reunido para cambiar impresiones y tomar una determinación para solucionar la crisis.

Se ha teleografiado al señor Moret y al ministro de Fomento pidiendo algún apoyo oficial para solucionar el conflicto.

Sevilla.—Esta mañana se ha cometido un crimen que ha producido honda impresión.

Á las siete de la mañana se apostaron dos individuos á la puerta de una taberna.

El dependiente abrió el establecimiento. Entonces uno de los individuos penetró violentamente en la taberna con intención de robar.

Entonces el dependiente se abalanzó sobre él, pero el otro individuo le asestó una puñalada.

El infeliz dependiente quedó muerto en el acto. Los criminales huyeron. El muerto era un hombre muy querido.

Deja cuatro hijos. MENCHETA.

De madrugada

Doble catástrofe en el Japón Madrid 30 (110 madrugada) En Takasina ha ocurrido una explosión en una mina.

Han resultado 256 muertos. El barrio de Ykonson, que es un importante barrio comercial ha sido destruido por un formidable incendio.

Las pérdidas son importantísimas. La Reina á Gádiz Se ha dado orden á la compañía del Mediodía de que tenga preparado el tren real que ha de conducir á Gádiz á S. M. la Reina madre.

MENCHETA.

Desviaciones de la columna vertebral. torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

Hernias (QUEBRADURAS)

TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS, de éxito garantizado, por medio de los Aparatos especiales, con real privilegio de invención (patente número 27.791) del ortopédico de Madrid

DON JERÓNIMO FARRÉ GAMELL. Puerta del Sol núm. 9, principal. Un testimonio de indiscutible autoridad Sr. D. Jerónimo Farré:

Muy señor mío y de mi consideración contestando á su atenta, debo manifestarle que en efecto aconsejé al Sr. N., de sesenta años, operado por mí de una fistula estercorácea, el empleo de un braguer para contener una hernia traumática consecutiva á dicha operación.

Dicho señor vino á verme, llevando colocado un braguer hecho por usted, según me indicó el paciente, cuyo braguer contenía perfectamente dicha eventración, objeto que me proponía al aconsejarle el empleo de dicho medio.

Al hacer esta manifestación cumplo con un deber de cortesía para con usted y de veracidad, aprovechando este motivo para reiterarme suyo afectísimo seguro servidor y amigo,

J. RIVERA Y SAVA. Esta carta, suscrita por el ilustre catedrático de Clínica quirúrgica, en la Universidad de Madrid, nos releva de decir nada, de cuenta nuestra, á cuantos estéis herniados; pues si en un caso tan extraordinario, como el testimoniado por ese eminente operador, en que se trataba de una eventración enormísima del tamaño de una cabeza de feto, por lo menos, obtuvimos un éxito tan franco, consiguiendo contenerla, ¿qué no podemos prometernos en todas aquellas hernias naturales, sean ó no sean antiguas ó voluminosas, que no se presentaron después de una operación, sino de una manera espontánea, durante un acceso de tos ó en el momento de hacer algún esfuerzo?

Solo conviene recordarles que no construimos aparato alguno sin examinar antes la hernia, puesto que su construcción y mecanismos dependen de las condiciones anatómicas de ella. Servir un aparato que se pide por carta, como hacen algunos, equivale á enviar un braguer puramente de remesa. Lo mismo da que sea con resorte que sin él; que se anuncie con el nombre de un autor español, ó de un autor extranjero para atraer mejor al público, pues todos deben reputarse como bragueres de remesa, que ningún médico ilustrado aconsejará jamás.

Todas las consultas son gratis. Recibiré el ortopédico D. Jerónimo Farré Gamell, en Pamplona, durante los días 2 y 3 de Abril de 11 á 1 y de 3 á 6, en el Hotel La Perla.

En Madrid, en su gabinete, Puerta del Sol, núm. 9, principal. Pídale el folleto, que se envía gratis, 21, 27, 30 y 1 4-3

Nodriza Se ofrece una casada de seis meses de leche para criar en su casa de Villavz. Para informes dirigirse á la calle de San Agustín, número 10, piso 2.º 3-1 p.

Le han llegado al representante de Claudio Lozano las exquisitas mantecadas de Viena: se servirán en cajitas de lujo á 0'50 y á peseta; también se servirán sueltas. v m j 3-1

Don Leoncio Basarte y Salas HA FALLECIDO EL DIA 29 DE MARZO DE 1906 DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Sus desconsolados padres, hermanos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes Ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán hoy viernes, 30 del corriente, á las nueve de la mañana, en la iglesia parroquial de San Agustín. El duelo se despide en la iglesia. Pamplona 30 de Marzo de 1906. No se reparten esquelas.

Anuncios recomendados

Remolacha

Acaba de llegar la tan renombrada remolacha forrajera «Mamunuth» para la próxima siembra y que tan buen resultado viene dando estos 28 años.

También se ha recibido la mejor clase de Esparceta extranjera de dos cortes; Alfalfa superior 5 Lucerna, Trébol, Nabo, Rey-gras, Babocho y toda clase de semillas de hortaliza.

Casa del OPTICO, Chapitela 21, Pamplona. 30-22

Nodriza Se ofrece para casa de los padres con muy buena leche y de 22 años de edad. Informarán Rochapea 14. 3-3 p(a)

Doctor Arnal.—Oculista
Más de 30 años dedicados exclusivamente a la curación RADICAL de todas las enfermedades de los ojos, por GRAVES y CRONICAS que sean; por su tratamiento ESPECIAL y arriesgadas operaciones.

Consultas de diez a una de la mañana y de tres a cuatro de la tarde para pobres.

Navas de Tolosa número 9 entresuelo, Pamplona. —21

C. Iarregui.—Modista

Ofrece sus servicios después de haberse perfeccionado en los mejores talleres del extranjero.

Se enseña a armar y coser en blanco y color. Corte francés y español. Se confeccionan corsés. Siempre hay existencias de los mejores figurines de París.

Calle Campana 6 primer piso. —3

Guarda de campo

Los concejos de Sarasa, Erice y Ochovi, anuncian la vacante de guarda, con sueldo de una peseta cincuenta céntimos por día, pagado por trimestres vencidos y la tercera parte de las denuncias que haga.

Los que quieran pretenderla deberán reunir las condiciones y requisitos que exige el Reglamento de guardas y lo harán presente al Alcalde que suscribe antes del 7 de Abril próximo, por escrito.

Sarasa 27 de Marzo de 1906.—El alcalde, Severiano Ibero. 4-3

Se venden varias parejas de bueyes jóvenes para trabajar y se dan a prueba en casa del dueño. También se hace cambio por bueyes de carne.

Para informes dirigirse a Galo San Martín, tratante en ganados, Logroño. 15-2

La Junta de Abastos de Olite (NAVARRA)

Anuncia subasta pública que tendrá lugar, a pliegos cerrados, el día cinco de Abril próximo, a las once, en su casa consistorial, para el abastecimiento, al pique, de la carne de carnero fino y churro del país, oveja y cordero que sea necesaria para la venta en la tabla del Ayuntamiento hasta el 30 de Septiembre del año actual, limitándose el peso de cada res de carnero al de trece a diez y ocho kilogramos.

Se advierte que el que quiera interesarse en el arriendo y necesaria yerbas para el ganado, le marcará la Junta las convenientes para ciento cincuenta cabezas, en una corraliza muy próxima a la localidad.

Olite 22 de Marzo de 1906.—El Presidente, José A. Camón. 5-5

P. Abalde.—Oculista

Consulta de diez a una.—Navas de Tolosa 11 principal izquierda, Pamplona. 15-14 (a)

Mesa de billar Se vende una en buen uso. Informarán Mañeta 13, primer piso. —23 (a)

Comunidad de labradores DE CALAHORRA

Se anuncia vacante la plaza de Jefe de guardas de esta Comunidad, con la dotación diaria de tres pesetas 50 céntimos.

Esta plaza será montada, y tanto el caballo como el equipo y manutención del mismo, correrán a cargo del agraciado.

Las condiciones se hallarán de manifiesto en la secretaría del Sindicato de dicha sociedad y el plazo para presentar las solicitudes, que deberán presentarse documentadas, termina el día 13 del próximo mes de Abril.

El Presidente, Mateo Beaumont.—El secretario, José María García. 8-2

Agente marítimo

El más antiguo en Navarra, dedicándose desde hace veinte y nueve años en esta ciudad. Facilita pasajes para todos los puertos conocidos del Extranjero a precios los más baratos que se conocen y nadie ofrecerá más garantías que esta casa.

Dirigirse Zapatería 36 y Mayor 106.—DOMINGO APEZTEGUILA.

Encargado en Estella Herminio Ascorbe y en Peralta Félix Merino.

Casa en Buenos Aires Chacabuco 814. 20-5

La Junta de abastos DE LA CIUDAD DE OLITE

celebrará el día 5 de Abril próximo, a las once, en la Casa Consistorial, subasta pública para el arriendo en venta de las pieles, vientres y sebos que resulten en la carnicería del Ayuntamiento en el año que comenzará el día de la Pascua de Resurrección del actual año, y finalizará en el día de la misma Pascua del 1907, bajo los tipos y condiciones formados al efecto; pero se previene que si antes de finarse el año se acordara poner en arriendo la carnicería, se dará también por terminado, prorata, el arriendo de las pieles, vientres y sebos que se anuncia.

Olite 25 de Marzo de 1906.—El Presidente, José A. Camón. 6-4

Venta de vacas Se hallan de venta tres muy hermosas, raza holandesa, que dan a 20 litros de leche diarias cada una. Informarán calle de San Gregorio número 26 primer piso.—Santiago Aguirre. 4-1

Colocación Hay una señora de 40 años que desea colocarse de sirvienta ó de ama seca. Calle de la Estafeta número 7 piso segundo, darán razón. 3-2

AGUA DE LOECHES PURGANTE Y CURATIVA

Antiparasitaria, antihéptica, antisifilítica, antiescrofulosa, antibiliosa y reconstituyente. Cincuenta y cuatro años de uso general. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantas Exposiciones ha concurrido y en competiciones con sus similares nacionales y extranjeras; en 1884, se le concedió el **Unico gran diploma de honor**

EL AGUA NATURAL de LA MARGARITA EN LOBOS usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de manzanilla, es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos é intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades propias de la mujer.

La ABUNDANTISIMO CAUDAL de AGUA, aumentado recientemente con las obras que acaban de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se completan las curaciones más difíciles con el uso del agua en bebida.

El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito Central.—Jardines, 15 bajos.—MADRID.

SOLUCION CASES de clorhidrofosfato de cal

Premiada en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc., Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor Farmacia de J. Puchades, Plaza de la Lana, 11.—Barcelona.

De venta en las principales farmacias de España.

GRESHAM LIFE ASSURANCE SOCIETY, LIMITED.

COMPañIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Fundada en Londres en 1348 y establecida en España desde 1882

PROGRESO REALIZADO EN DIEZ AÑOS

INGRESO ANUAL.	(1894—Ptas. 25.219.668'13
	(1904 — » 33.716.462'91
	(1894—Ptas. 138.416.475'63
ACTIVO.	(1904 — » 225.363.303'23

Al 31 de Diciembre de 1904, los capitales asegurados se elevaban a la cifra de PESETAS 2.264.913.443 y las cantidades pagadas a Tenedores de pólizas importaban Pesetas 511.866.650.

LA GRESHAM tiene constituido el Depósito exigido por las Leyes fiscales vigentes, como garantía para sus asegurados en España.

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mutua, sin estar sujetos a sus responsabilidades.

Oficina principal: St. Mildred's, House.—LONDRES (edificio propiedad de la Compañía.)

Dirección de la Sucursal española: Alcalá 38.—Madrid (edificio propiedad de la Compañía.)

Agencias principales é Inspecciones en: BARCELONA: Plaza Cataluña, 9. Bilbao: Gran Vía, 18. MALAGA: Marqués de Larios, 4.

NOTA.—Condiciones liberales a los Agentes que trabajen con éxito.

Chocolates y Cafés ==DE LA==

Compañía Colonial TAPIOCAS Y THES

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

Plebiscito taurino para las CORRIDAS DE SAN FERMIN Matadores

1.º _____

2.º _____

3.º _____

4.º _____

5.º _____

Remitido por _____

domiciliado en _____

Contraseña _____

Una señora ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, flujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto Escibir a Carmen G. P. García, Aribau, 24, primero, Barcelona.

Nitrato de sosa

Saco de 010 ks. 36 pesetas y por partidas a 35.

Superfosfato San Gobain 18/20 saeo de 50 kilos 5'50 pesetas.

Droguería de Jesús Castillo.

En la misma se necesita un dependiente. 8-4 (a)



Revolución industrial

POLEAS DE TRANSMISION RECORD DE MADERA COMPRIMIDA

Economía extraordinaria de fuerza, y por consiguiente, de dinero. Las más sólidas, indeformables, garantizadas, montaje sencillísimo (2 piezas)

Pesan 70 por 100 menos que las poleas de fundición y 35 por 100 menos que cualesquiera otras poleas de madera.—D.mostración:

DIMENSIONES DE LAS POLEAS PESOS RESPECTIVOS

Diámetros	Anchura	En fundición kilos.	En madera ordinaria kilos.	Polea RECORD kilos.
500 m/m	150 m/m	24	10	7'50
600 —	200 —	40	19	12
700 —	200 —	49	22'50	16
1.000 —	250 —	106	49,50	27,50
Peso total.		213	101	63

Y cuanto mayores dimensiones, mayor diferencia peso. Quienes utilizan una vez polea RECORD, abandonan resueltamente todos otros sistemas. Práctica y va demostrando. Grandes existencias de poleas terminadas Sirvense pedidos dimensiones corrientes dentro 24 horas y dimensiones especiales dentro 48 horas recibidas órdenes.

Fábrica: Pasajes. Dirección: Oquendo, 12, San Sebastian. Pídanse prospectos-tarifas. —7

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios a prima fija

37 AÑOS DE EXISTENCIA

GARANTIAS

Capital social: Ptas 5.000.000

Reservas y primas 13.294.501'73

Capitales asegurados en 31 de diciembre de 1901: Pesetas 1.353.123.423'63

Indones colocados en inmuebles situados en Barcelona y en valores de mayor garantía

Nuestros satisfechos 6.233 que importan pesetas 7.632.250'31

¿Queréis hacer un seguro bien garantido?

Asegurados de la Compañía genuinamente española, y cuyos antecedentes conocidos personalmente LA CATALANA que asegura a primas más económicas que ninguna otra Compañía.

El comisionado principal, SEBASTIAN GASTAERENA.—Oficinas: Plaza del Castillo 36, PAMPLONA.

«La Navarra Agrícola»

==ESTAFETA, 71, Pamplona==

Abonos para todas cosechas y cultivos con análisis garantizados.—Superfosfatos.—Sulfato de potasa.—Sulfato de hierro.—Sulfato de cobre.—Nitrato de sosa.—Cloruro de potasa.—Escorias Thomas.

Semillas de hortaliza, flores y forrajeras de absoluta confianza.

Arados de varias marcas Pulverizadores, Azufradores.—Máquinas para ingeritar.—Espino artificial, etc., etc.

Dirigirse a M. Erro y Compañía, Estafeta, 71, Pamplona.

Boletín Religioso

SANTORAL

SANTOS DE HOY.—San Juan Clímaco, ab. y cf.

Día 30 Viernes.—San Juan Clímaco, abad.—Fue San Juan Clímaco natural de Palestina. Inclinado desde niño a las obras de devoción, retiróse a un monasterio donde profesó la vida monástica. Desde luego resplandeció en Juan la humildad, y su oración jamás se interrumpía; no obstante su trato era afable y atractivo y como los demás, hermanos le viesen doctado de una prudencia singular, le nombraron abad. Escribió la vida de muchos monjes, santos y penitentes, y el famoso libro que tituló «Escala del Cielo.» Vivió cerca de ochenta años y murió como los justos el año 605.

CULTOS

Oficio votivo de la Pasión con rito semidoble y color encarnado.

En la Catedral.—A las nueve Horas menores y misa.

A las tres vísperas, completas, maitines y laudes.

El rosario de los esclavos a las seis y media.

En San Saturnino.—(Capilla del Camino)—Cuarenta Horas, de las cinco a las siete de la tarde.

En Santo Domingo.—Siguen los ejercicios espirituales para las Hijas de María; a las siete de la mañana con misa rezada y

meditación, a las diez y media con meditación y plática y a las seis de la tarde con rosario, plática y sermón moral a cargo de los Padres Miguel Díez y Eustaquio Egaña, de la Compañía de Jesús.

SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS

San Saturnino.—San Saturnino 7-2.º

San Lorenzo.—Mayor 71-2.º

San Nicolás.—Lindachiquia 20-2.º

San Juan Bautista.—Dormitoria 4 y 6 segundo.

San Agustín.—San Agustín 36-1.º

Estafeta local

MERCADO DE CEREALES ROBO

	Reales vellón	Pesetas
Trigo	28,00	4,10
Avena	12,00	1,95
Cebada	14,00	2,50
Habas duras	24,00	4,45
Idem anchas	00,00	0,00
Besa	20,00	3,35
Maiz	18,00	3,20
Aiscol	17,00	3,02
Girón	16,00	2,85
Alholva	16,00	2,85
Ezcandía	00,00	0,00

CARCEL DE PAMPLONA

Existencia del día de ayer: 40

De causa pendiente 14

Arresto mayor 13

En expectación de marcha 13

Total 67

VALORES DE NAVARRA

COTIZACION DE AYER

	Antr.	Ult.
Deuda provincial al 4 por 100	102,50	102,50
Deuda municipal al 4 por 100	102,50	102,50
Crédito Navarro.	212	
La Papelera Española		
Fábrica del Bidasoa (Vera)		
Idem id. Obligaciones al 5 por 100.		
La Vinícola (Campanas)		
Tejería Mecánica Pamplonesa.		
Balneario de Betsu.		
Aguas de Arteta.		168,10
Café «Truña»		
La Agrícola, 1.º serie liberadas		
Id. 2.º serie 10 por 100 desembolsado		
Electra Pamplonesa		
La Vasco-Navarra		
Idem completamente liberadas.		
Electra Bidasoa.		
La Actividad, acciones de 100 ptas.		
Id. de 1000 2.º serie 2 por 100 desem.		
Electra Irati		
La Vasconia		
Aguas de Burlada y Belascoain		
Azucarera de Marcella		
Azucarera de Tudela.		
Electra del Keiles		
Electricista Tudelana		
Electra Industrial Española		
La Industrial Sangüesina		
Noria-Bombas de Lodosa.		
Arguona		
Cementos Portland (Olazagutia)		

EL TIEMPO

Temperatura máxima de anteyar 9,0

Id. mínima de ayer 2,0

Altura barométrica a las 9 de ayer 717,0

Espacio recorrido por el viento en dichas 24 horas en kilómetros 246

REGISTRO CIVIL

En Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Varones 0, hembras 1.

Defunciones.—Josefa Esain, de 64 años, de Clairuz, San Lorenzo 39 4.º; Josefa Alzugaray, de 88 años, de Oronoz, Hospital civil; Maria del Carmen Garbalena, de 33 años, de Caibarín (Isla de Cuba), Constitución 43 2.º.

Matrimonios.—Ninguno.

VIAJEROS

Ayer llegaron a las fondas y casas de huéspedes las personas siguientes:

Don Francisco Muñoz, don Juan Muru y don Carmelo Polo.

Pasatiempos

TARJETA ANAGRAMA

Remitida por «Un principiante»

D. Febo Z. del Lesbodol

Por Ecyoen Lacar

Con las precedentes letras formar los nombres de dos calles pequeñas de esta ciudad.

BUZON.

«Preguntaban ustedes por una de aquellas listas de socios pasatemperos, los cuales, formando una como piña, recibían el premio ingresando en el dulce turno, ó el castigo cayendo en las insondables profundidades del horroroso cesto?»

Pues voy a tener el gusto de servirles una. ¡Ay! las circunstancias me lo imponen.

Bien sabe Dios que, llorando a moco tendido y sin encontrar alivio a mi profundo dolor, no me queda más remedio que enviar al canasto a «Las cocinas del Des-ciclo» «Uno de los cuatro socios del monte San Cristóbal» «La de los ojos azules y hermosos» «Quirro» «El de siempre» «El de la abonada al balón y yo» «La antigua samba» «La de Sudio y doña Vuelos» «El que no va al palco» «Guerrita» «Una que va al cine con sombrero, pero de gorrina» «Don Paco» «Chanchullos» «El ave fenix» «El capitán pirata del Alerta» «Un guipuzcoano» «El doctor sabelo todo» «Pí-piolez» «El del petacho» «Un senador sin mesa»

Ay, ay, qué pena.

Solución a los pasatiempos publicados el día 28.

Charada.—Barbero.

Tarjeta.—José María de Pereda, Polanco, Santander.

Han remitido soluciones exactas: A la charada.—Un ruso-japonés. «Tres fuertesinos»

A la tarjeta.—Uno que va los domingos al cinematógrafo. «Otro y yo»

DON CÁNDIDO.